Ең абзал (игі) іс туралы
Аса Мейрімді және ерекше Рахымды Аллаһтың атымен!

Жерді мекендеушілердің  ішіндегілерінің ең абзал (игі) ісі
Әлемдердің Раббысы Аллаһқа мадақ, пайғамбарымыз Мухаммадқа, оның отбасына және барлық сахабаларына Аллаһтың сәлемі мен игілігі болсын!

Содан соң:

Аллаһтың Елшісінің (оған Аллаһтың сәлемі мен игілігі болсын): «Кім: “Лә иләһә иллә-Ллаһ уахдаһу лә шәрикә ләһ, ләһуль-мульку уә ләһуль-хамд, юхьи уә юмит, биядиһиль-хайр уә һууә ‘алә кули шәй-ин қадир”, - деп айтса. Кім бұл сөздерді таң намазынан кейін, өз аяғында отырып, жүз рет айтса, сол адам сол күні жерді мекендеушілердің ішіндегілерінен ең абзал (игі) іс істегендерден болады, сонымен қатар осыны бұдан да көп айтқандар да!», - деп айтқан Абу  Умамнан (оған Аллаһ разы болсын) жеткізілген.
Бұл  хадисті әт-Табарани “әл-Кабир”  8/336 кітабында, Ибн әс-Сунни “Амаль әл-яум уа-лләйлә” (142) кітабында келтіреді. Хафиз әл-Мунзири хадистің иснадын күшті деген. Қз.: “әт-Тарғиб уә-т-тархиб” 1/168.

Хафиз аль-Хайсами хадисті жеткізушілер сенімді адамдар деген. Қз.: “Мәжма’у-з-зауаид” 10/108. Ал шейх әл-Әлбани  жақсы хадис деп атаған. Қз.: “әс-Сильсилә әс-сахиха” № 2664.

Және соңында әлемдердің Раббысы (Иесі) – Аллаһқа мадақ!

«Саляф – Форум»
