Нәпіл ғұсыл дәреттің орнын толтырмайтыны туралы

Аса Мейірімді, ерекше Рахымды Аллаһтың атымен!
Әлемдердің Раббысы – Аллаһқа мақтау-мадақтар, Пайғамбарымыз Мухаммадқа Аллатың игілігі мен сәлемі болсын!
Ал содан кейін:

Уәжіп ғұсыл, мысалы, жүніп болғаннан кейін, етеккір мен босанғаннан кейінгі нифастан кейінгі ғұсыл, өзімен бірге кіші дәрет алудың да орнын толтыратыны және өзіне қосатыны жақсы мәлім. Алайда көптеген бауырларымыз бен әпке-қарындастарымыз ерікті ғұсыл тахараттың орнын толтырмайтынын біле бермейді.
Ал ғалымдар осы туралы сөздері келесідей:

Имам әл-Харши былай деді: «Егер адам тахараттың орнына ғұсылмен шектелсе, онда бұл жеткілікті, алайда бұл міндетті ғұсылға қатысты. Нәпіл ғұсылға келер болсақ, онда ол тахаратқа жеткіліксіз. Сол себепті кім намаз оқығысы келсе, соған тахарат алу міндетті болып табылады». Қз.: “Шарх мухтасар халил” 1/175.
Имам әс-Сауи әл-Мәлики былай деді: «Жүніптіктен ғұсыл (құйыну) тахаратқа да жеткілікті, ал міндетті емес ғұсылға келсек, мысалы жұма намазына немесе екі айт намаздарына алынған ғұсыл, онда олар кіші тахаратты алмастырмайды және кімнің намаз оқығысы келсе, сол оны (тахарат) алуы қажет». Қз.: “Хашия әс-Сауи” 1/174.
Шейх Ибн Баз былай деді: «Егер адам жүніптіктен ғұсыл құйынса әрі осы орайда тахарат пен ғұсылды қосып алуға ниеттенген болса, онда бұл (ол үшін) жеткілікті болады. Дегенмен, оған осыда Пайғамбарға (оған Аллаһтың игілігі мен сәлемі болсын) ілесіп, әуелі асты жағын жуып, сосын тахарат алып, ал сосын ғұсылды аяқтау жақсырақ болады. Етеккірі мен босанғаннан кейінгі нифастан тазаланған әйел де осы секілді. Алайда егер ғұсыл осы аталып кеткенге жатпаса, яғни, мысалы, жұмаға арналған ғұсыл, не салқындау үшін немесе тазалық үшін құйылған ғұсыл (құйыну) болса, онда ол (тахарат үшін) жеткіліксіз болады, даже если у человека было намерение взять гъусль по причине отсутствия причины, как обязательность малого омовения и по причине отсутствия большого омовения, включающего в себя и малое, как например гъусль от джанаба тіпті адамда тахараттың болмауы сияқты немесе өзіне дәрет алуды да қамтитын жүніптіктен ғұсыл (құйыну) секілді белгілі бір (шариғи) себепсіз ғұсыл алу ниеті болған болса да». Қз.: «Фатауа Ибн Баз» 10/173.
Тура осыны шейх Ибн Усаймин және Абдул-Мухсин әл-Аббад және басқа ғалымдар да айтқан.
Әрі соңында әлемдердің Раббысы – Аллаһқа мақтау-мадақтар болсын!

«Саляф – Форум»
