Етеккірдің бітуінің (етеккір кезеңінің аяқталуының) белгілері 
Аса Мейірімді, ерекше Рахымды Аллаһтың атымен!
Әлемдердің Раббысы – Аллаһқа мақтау-мадақтар, Пайғамбарымыз Мухаммадқа, оның отбасы мүшелеріне, оның жанұясына және ізгі сахабаларына Аллаһтың игілігі мен сәлемі болсын!

Ал содан кейін: 

Әйел тазаланғанын және етеккірдің біткенін мына екі белгінің біреуі арқылы біле алады:

- ақ таңдақтың бөлінуі;

- қандай да бір бөлінетін сұйықтықтың толық жоқ болуы; яғни егер сұйықтықтың бөлінетін жеріне әлдебір мата салғанда, ол жерде қан мен сарғыштықтың іздері болмаса.
Егер әйел осы екі белгінің бірін көрсе әрі тазалық кезеңінің басталуы анықталса, онда ол етеккір ластығынан тазару ниетімен ғұсыл алып, намаз оқи бастауы, сондай-ақ рәсімдік тазалықты қажет ететін басқа да парыз бұйрықтарды да орындауға міндетті. 
Әдетте әрбір әйел өзінің (етеккір келу) мерзімі қаншаға созылатынын, өзінің етеккір күндері қалай өтетінін біледі. Былай делік: әйел өзінің етеккірі әдетте 4 немесе 5 күн созылатынын, бірақ бес күннен аспайтынын дәл біледі. Ол сондай-ақ осы күндердің қандай күйде өтетінін де біледі: қашан көп бөлінетінің, ал қашан қою әрі қара болатынын, әрі осы күндердің аяқталып келе жатқанының да белгілерін біледі. Әрі соңында немесе ақтаңдақ бөлінеді, немесе қандай да бір бөлінетін сұйықтық мүлдем болмауы басталады. Сол себепті, қалай осы әйелдің бес күні өтеді, ол өзінен әдет болған тазару белгісін көреді, ол өз-өзін қанның бөлінуі қайта басталатынын әрі толық сенімді болу үшін тағы да бірер уақыт күтемін деген ойлармен басы қатпауы керек. Керісінше, ол шынайы жағдайға негізделуі тиіс: ол етеккірден тазаланды да, енді ғұсыл рәсімін орындауға асығуы қажет – яғни шомылуы керек.
Жоғарыда айтылғандардың негізінде, егер бұл әйел бес күн өтісімен, әрі тазарудың белгілері айқындалғаннан соң негізсіз ғұсыл құйыну рәсімін келесі немесе бірнеше намаз уақытысы басталмайынша, кейінге қалдыратын болса, онда ол өткізіп алған намаздарын орындауы керек. Мысалы: егер ол тазаланғанының белгісін тал түсте көрсе, әрі ғұсыл құйыну рәсімін түнгі намазға (‘Ишаға) дейін қалдырса, ол түскі (зухр), екінті (аср) әрі шам (мағриб) намаздарын толтыруы керек.
Ал осы туралы толық білім Бір Аллаһқа ғана мәлім!

 Әрі соңында әлемдердің Раббысы – Аллаһқа мақтау-мадақтар болсын!
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