Шейх Рабиа әл-Мадхалидің мысырлық сәләфилерге әрі нақты істерге емес, тазкияларға қарап үкім шығаратындарға берген өте көкейтесті насихаты:
Мысырдағы және басқа елдердегі сәләфи бауырларға насихат
Аса Мейірімді, ерекше Рахымды Аллаһтың атымен
Мысырдағы және басқа елдердегі сәләфи бауырларға насихат, Аллаһ оларға көмек берсін және күнәларын кешірсін 
Әссәләму ‘аләйкум уа рахматуЛлаһи уа баракатуһу
Ал содан соң.
Мен сендерге Аллаһтан қорқуларыңды, сөздерің мен амалдарыңда Онымен ықыласты болуларыңды, Аллаһтың Кітабы мен Оның Пайғамбарының (оған Аллаһтың игілігі мен сәлемі болсын) Сүннетінен ұстануларыңды, сондай-ақ Аллаһқа шақыруда ШЫНШЫЛДЫҚ, САБЫРЛЫҚ, ТАҒЗЫМ-ИТАҒАТПЕН ҚОРҚУ, ЖҰМСАҚТЫҚ - өйткені Аллаһ Жұмсақ әрі барлық істерде жұмсақтықты жақсы көреді - ДАНАЛЫҚ және БІЛІМ секілді жоғары адамгершілік сипаттарды ұстануларыңды насихат етемін.  
Әрі осы жоғары адамгершілік сипаттардың себебімен адамдар сендерге қарай ұмтылатын әрі құрметтейтін болады.
Әрі қарай мен сендерге Аллаһ үшін бауыр болуларыңды, бір-біріңмен байланысты үзбей жалғастыруларыңды, біріңді бірің Аллаһ үшін зиярат жасап тұруларыңды насихат етемін, өйткені бұл сендердің бауырластық негіздеріңді күшейтеді.   СОНДАЙ-АҚ МЕН СЕНЕДЕРДІ БӨЛІНУДЕН; АЛА АУЫЗДЫҚТАН ӘРІ ОСЫҒАН АЛЫП КЕЛЕТІН СЕБЕПТЕРДЕН САҚТАНДЫРАМЫН, өйткені бұл нәрселер адамдар мен жындардан болған шайтандардың қуанышқа бөленуінің себебіне айналады, әрі біздің дағуатымыз әлсіреп, сәтсіздікке ұшырауы мүмкін.  
Мен назар бөлгім келген нәрселерден – кейбір адамдардың мен оларға тазкия бердім деп айтулары, әрі тіпті олар осыны адамдардың арасында таратқан болуы да мүмкін, бірақ мен мұндайды есіме түсіре алмай отырмын.
ӘРІ АҚИҚАТЫНДА, АДАМҒА ОНЫҢ ІСТЕРІ ТАЗКИЯ БЕРЕДІ.
Сондықтан да әрбір мұсылманға өз нәпсін пайдалы ілімдердің, салиқалы амалдардың және жоғары ислами құндылықтардың үстінде тәрбиелеу міндетті болып табылады. 
Әрі Аллаһ сендерге көмектессін, күнәларыңды кешірсін және жүректеріңді біріктірсін.
Сендердің Аллаһ үшін бауырларың Раби’ бну Хади Умайр әл-Мадхали
Һижра бойынша 16/4/1430 ж. 
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